《四季》创编文案
（小组成员：周曦彤 陈远国 林怡锱 陈银燕 丁喜恩
许缘 陈寒钰 郑聪妍 梁婉君 傅慕燕）

1. 整个内容以表现四季的景象为主线，因此本组选用以下四种音乐材料：
   A.春天—— 唐诗《春晓》（孟浩然）
   B.夏天——《落雨大》广东童谣
   C.秋天—— 宋词《苏幕遮》（范仲淹）
   D.冬天——《踏雪寻梅》儿歌
2. 创编思路
 A.《春晓》意境：通过描述自己一觉醒来后瞬间的听觉感受和联想，捕捉典型的春天气息，表达自己喜爱春天和怜惜春光的情感。
在这个版块中，我们主要采用朗诵的形式，辅以一人进行情景表演。根据古诗内容和表演内容，需要创编的声音有：鸟叫声、风声、雨声、打鼾声，需要编配的器乐有：竹笛，中阮。
  （1）这首古诗写的是诗人自己的所见所闻，所以让一人进行情景表演，其余声音创编就充当了BGM的角色，因此也就可以更好地表达出诗歌的意境。
  （2）表演者醒来之前，需要风声和雨声，由于每个人的想法不一样，所以要等到一起上课的时候把每个人的想法都实验过后再决定具体的器具。而鼻鼾声是为了强调此时表演者的熟睡状态。
  （3）表演者睡醒后，主要需要用鸟啼声表达春意盎然的意境。而鸟啼声可以通过人声或者器乐声进行表达，因此选用竹笛为主要乐器，辅以中阮乐器，为竹笛声润色。

 B.《落雨大》意境：此童谣从一个儿童的角度，描绘了广州市老城区——西关在下雨天时，水淹街道的场景，充满童趣。
在这个版块中，我们主要采用齐唱的形式。根据歌词大意和歌词表达的意境，需要创编的声音有：街道场景声音，雨声，需要编配的器乐有：古筝，二胡，尤克里里，吉他。
 （1）由于此儿歌描写的是广州老城区的下雨天，所以本组认为有必要进行场景的构建，把广州老城区的街道场景构建出来，声音的创编会更贴合歌曲的意境。街道场景需要单车的铃声、叫卖声（可以用上快板声）、行人窸窸窣窣的走路声。下雨声详细需要下大雨的声音，树叶“沙沙”声（本组目前暂定树叶声用沙锤演绎）
 （2）关于乐器的选择。由于本歌曲具有浓郁的老广州味道，我们认为伴奏乐器最好是能够体现广东民歌的，因此选择了音响上与高胡接近的二胡，还有与二胡搭配的古筝，进行歌曲的主要伴奏，辅以尤克里里或吉他等，为古筝和二胡的伴奏润色，更增加了歌曲的活泼感和轻松愉悦感，体现了童趣。
[bookmark: _GoBack] C.《苏幕遮》意境：全词借景抒情，情景交融，以绚丽多彩的笔墨描绘了碧云、黄叶、寒波、翠烟、斜阳、水天相接的江野寥廓苍茫的景色，勾勒出一幅清旷辽远的秋景图，书写的是词人夜不能寐而高楼独倚借酒消愁的怀念家园的深情。
在这个版块中，我们主要采用朗诵的形式。根据诗词大意和所表达的意境，本组认为可以稍加建构场景，让一人演绎出高楼独倚借酒消愁的画面，塑造一个黯然感伤的思乡人的形象。场景所需：水流声，打鼾声，需要编配的乐器有：钢琴、口琴、阿卡贝拉。
  本词最重要的地方是要描绘出寥廓苍茫的画面，以表达深挚的感情。为了更好地渲染孤寂的氛围，本组加入了人声伴奏，即阿卡贝拉。而采用口琴，是为了体现“空山”这个意象带来的既远辽又寂寥苍茫的感觉，并且使得整个歌曲的感情基调更为沉重哀伤。辅以钢琴伴奏，点缀流水声，为旋律增加流动感。
 D. 《踏雪寻梅》意境：通过描绘青少年学生骑着毛驴，踏着冬雪去欣赏梅花绽放的情景，以轻快活跃的曲调抒发了人们赏梅时的兴奋、愉快的心情。
   在这个版块中，我们主要采用合唱的形式。根据歌词大意和所表达的意向，需要创编的声音有：驴蹄声、铃铛声、风雪声，需要编配的乐器有：钢琴、小马林巴、长笛。
  （1）在这个板块中，本组认为需要进行场景建构，把众人赏梅的情景演绎出来，会更使各种创编的声音表达出歌曲的意境。通过商讨，创编的驴蹄声器具锁定在以下两种：木鱼、小圆筒，创编铃铛声的器具有碰铃或者三角铁，风雪声由于每人看法不一，需要在实地场地中筛选各位的方案。
  （2）出于体现材料多元化，表演形式多样化，且歌曲具有较强的歌唱性，我们在这个版块中选择了合唱，用以增强众人赏梅的画面感。其次，此歌曲旋律性强，歌唱性强，所以我们组选择钢琴为合唱进行伴奏。采用小马林巴是为了点缀单纯的铃铛声，给歌曲增添轻快感和活力。辅以长笛为钢琴润色，加强歌曲的感情基调，体现兴奋愉快之情。

