    晚上好!一年前，当他宣布参选，我介绍过我的父亲。作为一个局外人，他以自己的方式，通过自己纯粹的意志力为进入政治领域做出了巨大的牺牲，战胜了16位才华横溢的竞争对手。一年多来，唐纳德・川普一直是人民的冠军。今晚，他是人民的总统提名人。
    和许多千禧一代的同龄人一样，我并不断然地将自己归为共和党或民主党人。我超越党派之争，根据是否有利于我的家庭和国家而投票。有时，这是一个艰难的选择。然而，这次并非如此。作为你总统提名人的女儿，我在这里要自豪地告诉你，此时此刻，唐纳德・川普是能让美国再次伟大的那个人!
    真正的变化——我们几十年未见的那种——只会来自于系统外部，来自于把整个生命用来做别人认为不可能做的事情的人。我的父亲是一名斗士。当初选艰难的时候——当对手强悍时!——他做了伟大领导人所做的事：他深耕细作、勤奋努力，渐入佳境、越战越勇。
    我见过他为家人而战、为员工而战、为公司而战，现在我看到他正为我们的国家而战!这是他一生的故事，也是近期他竞选的精神。这也是当这个党——甚至这个国家——再一次想品尝胜利的滋味，从而实现团结所有人目标的前奏。
    我的父亲名声在外，但又不是众所周知，这就是养育我的父亲。在川普大厦我们现在一起工作的一间办公室里，我还记得曾在父亲办公桌旁的地板上玩耍，用乐高和建设者积木搭建微型建筑，而他用混凝土、钢铁和玻璃建造他的建筑。我父亲教导我们兄弟姐妹要具有积极的价值观和强烈的伦理导向，这至关重要。他向我们展示了在我们所做的一切中如何坚忍不拔、如何应对挑战、如何追求卓越。他教导我们，如果我们将视野和激情嫁接在持久的工作热情之上，我们将无所不能。
    我父亲最伟大的才能之一就是能在人们看到自身的潜能之前就发现这种潜能。我们的成长过程，也是如此。他教导我们，没有努力，潜能便会消失得无影无踪。他还教导我们，要像他一样，我们每个人不仅要为自己工作，也要为了我们身边的世界变得更加美好而努力，这是我们的责任。
    多年来，在太多次场合，我看到父亲撕掉报纸上关于一些他从未谋面人的故事，他们正面遭受不公或面临困境。他会用签名专用黑色毡尖钢笔给助理写个便条，要求助理找到此人并邀请他到川普大厦与其见面。他会与他们交谈，然后利用自己庞大的关系网为他们找份工作或让他们时来运转。当这些人离开他的办公室时，他们往往像那些曾与川普会过面的人一样，觉得生活可以再次回归正轨。
    在我的整个生命中，我目睹了他对别人的同情和慷慨，尤其是对处于困境中的人。这是当你困顿时他支持你的方式。我父亲不仅具有成为下一任总统所需的魄力和能力，也具有善良和同情心，使其能成为这个国家所需要的领导人。
    我父亲有种公平观，与他的每一个信念息息相关。我已经在川普集团和他一起工作超过十年，我看到他作为领导是如何运筹帷幄，做出塑造职业生涯和改变人们生活的重要决定。在与他共事的建筑工作中，我学到关于这个世界很多的东西。
    正常运营时，建筑工地是真正唯才是举的地方。建筑业中能力显而易见，而无能却无法隐瞒。这些工地也是令人难以置信的大熔炉，它把各行各业的人们聚集在一起，团结起来朝着一个目标努力。在我父亲的工地上，不同背景和种族的人总是在一起。在司空见惯之前，你也偶尔能看到女性。
    我父亲重视才能。当他看到时，他能识别出真正的知识和技能。他没有肤色歧视且性别中立。他特别会雇佣最好的人选来做工作。语言和承诺，不管它们听起来多么富有远见，成效有限。在我们的业务中，除非你有楼房来展示，否则你就不是一个建设者，就我父亲而言，他展示的是城市轮廓。
    大多数人奋斗一生，只能在某一产业取得巨大的成功。而我父亲在很多产业中功成名就，而且他的成功山登绝顶，遍及五洲。作为企业家，他成功的一个重要原因就是他善于倾听。富翁总裁通常不会问及做工作的人对这个工作的意见。我父亲是个例外。在他的每个项目中，你会看到他会和主管、油漆工、工程师、电工交谈，询问他们的反馈，了解是否他们认为事情可以另辟蹊径或精益求精。
    当唐纳德・川普负责时，唯有能力、努力和卓越至关重要。这一直是川普集团的理念。在我家的公司中，女性高管多于男性。女性与男性同工同酬，当她成为母亲，她会受到支持，而不是被拒之门外。妇女占美国总劳动力的46%，女性在40%的美国家庭中是家里的顶梁柱。
2014年，男性每赚1美元，女性赚83美分，没有小孩的单身女性赚94美分，而已婚母亲只能赚77美分。正如研究人员注意到的，性别不再是产生最大工资差距的因素——母亲身份才是。作为总统，我父亲将修订生效于女性还不是劳动力重要组成部分时期的劳动法，他将专注于让所有人都能负担得起并接触到优质的儿托服务。
作为三个孩子的母亲，我深知边工作边照顾家庭的艰难。我也知道，我比大多数人更加幸运。美国家庭需要帮助。帮助有孩子的女性成功这样的政策不应是新鲜事物，而应该是常规。政客们谈论工资平等，但我父亲在他的整个职业生涯中一直在公司践行。他将为同工同酬战斗，我也将与他并肩战斗。
    美国人今天所需要的经济，要能让人们再次站起。川普总统任期将扭转经济颓势，恢复伟大的美国传统，即赋予每一代获得比前一代更加明亮机会的新希望。在唐纳德・川普身上，你看到这样一位候选人，他明白想要做事和做成此事之间的差异。当我父亲说，他要建立一座塔楼的时候，你只需留意天际。一层层，一飞冲天的建筑就会出现，而且通常是创纪录的高度、标志性的设计。实人用来做实事，愿景变为现实。当我父亲说，他将使美国再次伟大，他会言必信，行必果。
    我们今年有一个机会，重现我们作为一个国家敢于梦想、敢于冒险的遗产。幸运的是，唐纳德・川普从不目光短浅。当我还是个孩子，我父亲总是告诉我，“伊万卡，如果你有什么理想，一定要目标远大。”作为总统，我父亲会承担大胆的和有价值的战斗。他不害怕树立远大的目标，他会不屈不挠地实现它。对所有美国人，我想说，当我的父亲与你在一起，你永远不需担心失望。他会每次都为你一战到底!
也许因为他是开发商，看到空荡荡的主街和木板围成的工厂，川普无法忍受。他也不能忍受大学毕业生因学生债务、母亲因负担不起儿托费用无法回去工作改善家庭生活所遭遇的不公。其他政客看到这些艰辛，看到这一切的不公会说：“我为你而憾。”只有我父亲会说，“我为你而战。”
    这个国家勤劳的男女会认同我的父亲。他是一条硬汉，而且持之以恒;他诚实且真实;他乐观、虔诚，对美国及其所有潜能深信不疑。他爱他的家人和国家，全心全意。
政客们要求根据其承诺而不是成绩来评判他们。我请求你们根据成绩来评判我的父亲。根据他在孩子身上灌输的价值观来判断他的价值观。根据他建造的塔楼、创立的公司和创造的成千上万个就业机会来判断他的能力。他是一个最有资格担任18万亿美元经济体首席执行官的人。
    我父亲会号召来自行业各个领域和两党方面的能人志士以及一群新的智囊以全新的视角审视我国现在和未来的问题，提出新的解决方案。来吧，2017年1月，所有的事情将再次成为可能。我们可以再次满怀希望、充满梦想、目光远大。没有人比我父亲更信任美国人民。他会成为你们最伟大、最真实和最忠诚的冠军。
这是位斗士、实干家，你们选择他作为你们的总统提名人。以人们出乎意料的方式，在我们国家生活中的这一刻定义了一个使命，把它交给一个非凡的人。他准备坚持到底;走遍美国每一个地方，和不同背景的每一个男女沟通，赢得你们的信任和选票。很久以前，他已经赢得了我的信任和选票，甚至更多。
[bookmark: _GoBack]    我一生爱戴着他。今晚，我最为自豪地向你们和所有美国人介绍我的父亲和我们的下一任总统，唐纳德・川普。”

