教学案例3：社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现
党的十九大报告指出，社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现。这精辟论述了社会主义核心价值观与当代中国精神之间的关系，标志着中国共产党对社会主义核心价值观精神实质的认识提升到了一个新的高度。

这一重要论断，升华了对社会主义核心价值观精神实质的认识，是党的十八大以来，广大人民群众培育和践行社会主义核心价值观实践经验的结晶。

马克思有一句格言：“任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华。”“社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现”这一重要论断，同样来自时代的声音，来自人民的实践创造。自党的十八大提出社会主义核心价值观以来，社会主义核心价值观融入精神文明建设、国民教育和党的建设全过程，融入社会生活的方方面面，日益被广大人民群众在日常生活实践中认知、认同，并自觉转化为内在的信念和外在的行为。社会主义核心价值观的广泛弘扬，提升了为实现中国梦而努力奋斗的当代中国人的精神境界，激发了中华民族自尊自信、走向美好未来的精气神，凝聚了兴国、强国之魂。概括地说，5年多来，培育和践行社会主义核心价值观的重大成就聚焦在当代中国精神这面旗帜上，表征着全体人民的共同价值信仰，彰显着社会主义意识形态的强大凝聚力和引领力。

习近平总书记指出，人民有信仰，国家有力量，民族有希望。这是对未来中国发展的昭示，也是对当今中国的写照。作为国家精神内核的“人民有信仰”，正是来自于价值观的力量。社会主义核心价值观弘扬了当代中国精神，当代中国精神集中表达着社会主义核心价值观的话语，越来越成为人们的体验和共识。“社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现”这一新论断，就是中国共产党依据培育和践行社会主义核心价值观的实践经验，集结广大人民群众的智慧，对社会主义核心价值观精神实质的新概括，标志着中国共产党对社会主义核心价值观的认识提升到了一个新的高度。

这一重要论断，是对党的十八大以来培育和践行社会主义核心价值观实践的经验总结，也是对培育和践行社会主义核心价值观深层问题的理论突破。

建设社会主义核心价值体系与培育和践行社会主义核心价值观是紧密联系在一起的，正确理解两者之间的关系，一直是广受关注的一个重大理论和实践问题。党的十六届六中全会提出“社会主义核心价值体系”这一重大命题，并把马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的中华民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观作为其四项基本内容加以强调。党的十八大强调：“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。”中共中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》指出：“社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核，体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。”这一重要论述，清晰地表述了社会主义核心价值体系和社会主义核心价值观之间的关系，并在培育和践行社会主义核心价值观的实践中不断深化。

在社会主义核心价值体系的四项基本内容中，“以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神”具有特殊的功能和作用。习近平总书记指出，实现中国梦必须弘扬中国精神，这就是以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神。因此，作为社会主义核心价值观基本内容之一的“以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神”即当代中国精神，其核心要义就是新时代的爱国主义精神，它是同共产主义的信仰、社会主义的共同理想、集体主义的价值取向融为一体的，具有把社会主义核心价值体系的其他三个方面的基本内容凝结为一体的纽带功能，能够展现社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求。

一方面，当代中国精神作为实现中国梦的动力之源，它彰显着鲜明的时代风格，意味着新时代的中国人自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚定共产主义理想和社会主义共同理想，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而锐意进取、不懈奋斗的精神力量。另一方面，当代中国精神作为新时代中国人独特的精神境界，引导人们树立正确的人生观、价值观，激励人们向上向善、讲道德、守规则，意味着新时代中国人践行社会主义荣辱观、弘扬中华优秀传统美德的思想道德风貌。“社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现”这一新论断，使我们对社会主义核心价值观和社会主义核心价值体系之间的关系的认识更加聚焦、更加精准、更加具体，对于加强新时代培育和践行社会主义核心价值观建设具有重要而又深远的意义。

这一重要论断，为新时代培育和践行社会主义核心价值观提供了纲领性指导，也为弘扬当代中国精神、建设社会主义核心价值体系提供了基本遵循。

首先，培育和践行社会主义核心价值观，必须以当代中国精神为指引，只有这样，“三个倡导”的“24字”基本价值理念，才能彰显中国特色社会主义的根本价值诉求，才能保障社会主义核心价值观建设的前进方向。培育和践行社会主义核心价值观，还必须以弘扬当代中国精神为依托或载体，只有这样，才能增强人们对社会主义核心价值观的理论认知和情感认同，自觉地把社会主义核心价值观转化为内在信念、外化为行为习惯。

其次，弘扬当代中国精神，要始终把培育和践行社会主义核心价值观作为出发点和归宿点。通过弘扬当代中国精神的生动实践，使人们深刻理解社会主义核心价值观的科学内涵，认同新时代中国人民的共同价值追求，并不断地丰富和完善社会主义核心价值观。只有这样，当代中国精神才能不断发扬光大，才能成为党团结全国人民共同奋斗的磅礴力量。

（资料来源：《光明日报》，2018年3月26日）

【案例点评】

培育和践行社会主义核心价值观，是有效整合我国社会意识、凝聚社会价值共识、解决和化解社会矛盾、聚合磅礴之力的重大举措，是保证我国经济社会沿着正确的方向发展，实现中华民族伟大复兴的价值支撑，是当代中国发展进步的精神指引。

把倡导社会主义核心价值观写入宪法，是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要体现，有利于发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用；有利于把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯；有利于强化教育引导、实践养成、制度保障，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

