教学案例5：社会主义核心价值观的历史向度
中华优秀传统文化是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，同时也是传播社会主义核心价值观的重要载体。合理地运用传统文化的各种形式，对于促进社会主义核心价值观的具体化、生活化具有特别的效果与作用。研究社会主义核心价值观的历史向度就是注意开发传统文化方面的功能。

社会主义核心价值观具有深厚的历史内涵

习近平总书记说：“牢固的核心价值观，都有其固有的根本。”这句话揭示了社会主义核心价值观深刻的历史内涵，给我们一个重要的启示：培育和践行社会主义核心价值观，不能忽略其历史向度。

从价值观的形成来看，它是人类在长期的实践活动中，在处理人与人、人与自然、人与社会的关系中所形成的，并经过长时间的积淀所确认的恰当的行为规则和伦理范式，并进一步内化成族群的心理习惯、精神结构和普遍性追求，外化成特定的行为模式、礼仪程序、制度规范以及风俗习惯。没有历史积淀，就无法形成心理结构和信仰体系，无法形成独具一格的风俗习惯和制度模式。正是这种向历史深处的探及能力，决定了核心价值观充满了历史的厚度。核心价值观的形成和发展过程折射了民族精神演进的壮阔历史。或者说，核心价值观本身就是历史，它是民族精神演进的缩影。习近平总书记指出：“在漫长的历史进程中，中国人民依靠自己的勤劳、勇敢、智慧，开创了各民族和睦共处的美好家园，培育了历久弥新的优秀文化。”这一重要论述，对于我们立足历史来推进社会主义核心价值观的培育践行，具有重要的指导意义。

从价值观对社会的作用来看，作为文化认同的基本坐标，核心价值观的最明显的作用就体现在促进民族的团结和凝聚上，它具有把整个民族凝聚和团结在一起的力量。核心价值观之所以能成为“最大公约数”，是因为它深深地融合了民族的文化传统。正因为融合了深厚的历史传统，核心价值观才具有一种无形的软力量，把分散的个体凝聚在一起，整合利益诉求不同的各阶层和群体。我们要自觉践行社会主义核心价值观，就必须深刻体认历史内涵对于培育和践行社会主义核心价值观的重要价值。

传统经典对社会主义核心价值观的间接诠释

要充分认识社会主义核心价值观的历史向度，不能不注意传统经典与社会主义核心价值观的关系。

传统经典通过诠释主体的操作可以对当时的价值观进行另一种途径的诠释。历史上，汉代儒家的“大一统”观念借由先秦儒家经典实施了诠释，文艺复兴时期的人本思想和启蒙运动时期的人权、平等观念借由古希腊的人文思想和哲学家的著作实施了诠释。

以社会主义核心价值观的“文明”范畴为例。在现代语汇中，它是一个外延很广、比较多义的一个词语。当代诠释者在阐释“文明”概念时，若在现有的语境和视域里打转，较难给出明晰的实践指示。如果诠释者进入传统语境，熟悉经典文本中关于“文明”的话语，那么，他们会了解古代话语中的“文明”多指礼仪、教养，即通过礼仪的教化活动而使人变得更美好。很显然，讲礼义、行礼仪是践行“文明”的必要步骤，可以成为理解社会主义核心价值观的视域之一，使“文明”规范的落实和应用变得更加明晰。这就是古代经典对社会主义核心价值观的一种间接诠释。

活态传统为社会主义核心价值观提供实践借鉴

传统资源不仅为社会主义核心价值观进行间接的理论诠释，同时为价值实践提供各种借鉴。

价值观的流行和传播必须依附于一定的载体，一旦找到适合的载体，二者就融为一体，很难剥离开来。传统礼仪是传播传统价值观的首选载体，且在千百年来的道德价值实践中已经合二为一，形成一种综合性的、民族传统的价值观表达方式。既然社会主义核心价值观已涵摄了大量的优秀传统价值观念，作为传播传统价值观的重要载体的某些传统礼仪便不应该被简单地抛弃和否定。在传统社会，礼仪在梳理基层社会关系、形成公共生活的基本秩序、维持社会的正常运转等方面发挥了重要的作用。根据礼仪与礼义一体化的原则，只要在当今核心价值观中尚保存有某种礼义，在价值实践中则可以部分参考和借鉴传统礼仪的操作，或者说可以从传统礼仪中获得实践性的领悟和启示。

历史人物、历史故事对核心价值观的践行具有示范作用。根据历史的经验，价值观传播过程中同样存在价值观与传播方式一体不分的原则。某种价值观的传播特别依赖某种传播方式，某种传播方式也特别适合某种价值观的传播。在中华文化环境里，思想观念的传播常常依赖于某种通俗化、生活化的途径。对具体概念、命题的阐释，不依赖逻辑推演而是经验的归纳和案例式的总结。这是从孔夫子开始就确立的解释传统，也是中华文化一种特有的理论叙事方式，更是价值观传播中的一种“实践”范式，这种范式可以为当今社会主义核心价值观的培育与践行提供参照，即适当地揣摩传统的价值实践典范如历史人物和历史故事，可以更有效地促进社会主义核心价值观的生活化。

传统的传播方式经过创造性转化和创新性发展，可以用来推进社会主义核心价值观的传播。传统的童蒙教育及通俗读物的编写，使儒家价值观在基层社会大范围迅速传播；古代儒家十分重视家训、家规，并在家庭道德教育中占有十分重要的地位；古代管理者有旌表道德典范的做法，十分注意表彰道德楷模；古代小说、戏曲、说唱等艺术形式曾经相当繁荣，这些艺术形式都承载了儒家的价值观，它们使社会民众在潜移默化中受到熏陶。这些传统的价值观传播方式在今天仍具有重要的参考价值，有些甚至在经过创造性转化和创新性发展之后，已经运用于价值观传播活动之中。

（资料来源：《光明日报》，2017年9月11日）

【案例点评】

一个民族的文化传统和文化背景往往影响着这个民族精神内核的形成和发展。中华优秀传统文化是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，是中华民族的精神命脉。优秀传统文化中有着中华民族最为可贵的精神标识和伦理品质。坚持尊重思想文化发展规律，传承中华文化优秀基因，是践行社会主义核心价值观的基本遵循。在培育和践行社会主义核心价值观过程中，显示出对中华优秀传统文化的自觉认同、对中华优秀传统文化的珍爱，有助于更好坚定价值观自信。

